

人民政协报

2021年2月19日 星期五
农历辛丑年正月初八 第8845期 今日12版

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

用生命践行承诺

——追记『时代楷模』、湖南省株洲市政协副主席、炎陵县委书记黄诗燕

本报记者 刘洋 王双



入冬时节，清晨的大源村，青山上升起一层厚厚的白雾，与往年冬天一样，寒气再度侵入这座位于湖南省株洲市炎陵县霞阳镇的小村庄。只是，那位曾温暖过这座村庄的扶贫书记，却已不在了……

“这是我们村里自发为黄书记立的碑，今天刚做好送过来。”2020年12月3日，记者来到大源村，在村总支书记唐自华的带领，看到“燕归路”三个金色的大字镌刻于黑灰色的石板上。

大源村人用了十七年打下路基，在时任县委书记黄诗燕的大力支持下，这条路于2017年建成通车。2020年11月29日，这条路被命名为燕归路。乡亲们多么期盼黄书记能回来再看一眼他倾注了心血、洒下过汗水的这条路。这块并不高大的石碑，是用民心夯起的巍峨精神丰碑。

2019年11月29日，时任株洲市政协副主席、炎陵县委书记的黄诗燕上午开完全县扶贫调度会，突发心脏病，倒在了扶贫路上，年仅56岁。

大源村，是黄诗燕生前的脱贫帮扶联系村，也是他8年多来扎根炎陵这片红色土地、带领20余万老区人民脱贫致富小康的一个缩影。

“名字是村民一起想的，寄托了对黄书记的感激和哀思，也希望走在路上的人，都能想起这位好书记对咱们村的帮助和付出。”唐自华深情地说。

青山犹盼燕归来

2015年10月9日，黄诗燕第一次来到到并村后的大源。

“那时候村里没有水泥路，交通不便。通讯落后，外面打工的人回到家里，必须要到特

定位置打电话才有信号，手机基本上就是一块铁砖头。电压也不稳，村民煮饭经常要几小时才能熟。”唐自华回忆当时村里的情况。

山高远，闭塞贫穷，人均年收入不到3000元，姑娘都不愿意嫁进来……当时的大源村是典型的贫困村，就连驻村帮扶队和村干部都对能否摘掉这顶“穷帽子”缺乏信心。“大家一起干，一定可以脱贫！”黄诗燕话里的笃定和自信，给大家注入了一剂“强心针”。

心里头有了底，干劲就跟着起来了。短短几个月时间，黄诗燕走遍了大源村33.8平方公里的每一个角落。他召集扶贫六大工程的负责人，到全村最偏远的贫困户家里座谈，与村民坐在一起，摸底子，找出路，规划脱贫蓝图。

“为什么会贫、穷、困？贫，是因为没有资金；穷，是因为没有劳动力；困，是因为没有发展环境。”黄诗燕出生于农村，自己也是从苦日子里熬出来的。不仅对农民有天然的亲近感，对农村贫困的“根子”更是挖得深。

“一步一步来，首先解决交通问题。”此后，黄诗燕四处奔忙，为村里的各项扶贫工程争取资金与指标。随之而来的，是大源村村组道路硬化、电网改造、太阳能路灯安装、供水工程、防洪堤、图书室等基础设施建设。

村里脱贫的大环境要管，贫困户的小日子更要顾，不能落下一个人。在结对帮扶的时候，黄诗燕主动和村干部要求，把村里最困难的贫困户交给自己。就这样，大山深处的廖成运家，成为他的帮扶对象。

当时，廖成运家只有破旧的几间土坯房，大门两侧还靠砖头塞缝，到处透风，一下雨就进水，随时有倒塌危险。老两口身体有病，说话也不利索，年近40岁的儿子廖建文劳动力也不强。

黄诗燕多次到廖成运家拉家常，寻找致富门路。最后发现，廖成运家的那片山水，实在是养不活一家人。在黄诗燕的帮助下，2017年，老廖家从深山老林搬到了易地扶贫搬迁集中安置区。

见老廖新房里空空荡荡的，黄诗燕送去了桌椅板凳。

“这房子是按两层楼打的地基，留了楼梯，以后生活好了，你们自己还可以加层！”但凡是老百姓的事，黄诗燕一定放在心上，想在前头。

为解决廖建文的就业问题，黄诗燕为他申请到了离家不远的仓库管理员的扶贫岗位。凭着每月近4000元的稳定工资收入，老廖一家也过上了吃穿不愁的日子。

(下转2版)

2月18日，湖南省永州市道县梅花镇贵头村农民在菜地里移栽蔬菜苗。当日是雨水节气，各地农民抢抓农时开展春季生产，田间地头一片忙碌景象。新华社发

经党中央、中央军委批准

新修订的《军队政治工作条例》颁布

新华社北京2月18日电 经党中央、中央军委批准，新修订的《军队政治工作条例》（以下简称《条例》）日前颁布施行。

《条例》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻习近平强军思想，以党章为根本遵循，落实新时代党的建设总要求和政治建军方略，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，聚焦聚力备战打仗，强

固政治工作生命线地位作用，发扬优良传统，强化改革创新，对新时代军队政治工作的指导思想、时代主题、基本任务和原则、主要内容，党对军队政治工作的领导，政治工作部门、纪委监委工作机构、党委政法委员会主要工作，政治干部的主要职责和素质要求，军队政治工作的组织监督和监督检查等作了全面规定。

《条例》是新时代军队政治工作的基础主干党内法规、政治建军的重要依

据，是推进军事政策制度改革的重要成果。《条例》的颁布施行，必将加强党对军队政治工作的领导，推动新时代政治建军方略全面落实，推动军队增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，确保我军始终成为党绝对领导下的人民军队，确保有效履行新时代军队使命任务，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供坚强政治保证。

李克强主持召开国务院常务会议

听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报 要求汇聚众智促进做好政府工作推动经济社会持续健康发展

新华社北京2月18日电 国务院总理李克强2月18日主持召开国务院常务会议，听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报，要求汇聚众智促进做好政府工作、推动经济社会持续健康发展。

会议指出，办理全国人大代表建议和政协委员提案，是政府履职为民的内在要求，是凝聚共识做好政府工作的制度性安排。去年，面对建议提案数量增多、办理时间短等情况，国务院各部门克服疫情影响等多重困难，创新和完善办理工作机制，共牵头办理全国人大代表建议8108件、全国政协委员提案4115件，分别占建议提案总数的88.3%和84.9%。通过办理建议提案，各部门共采纳代表委员意见建议约3700条，出台相关政策措施约1500项，有力推动了“六稳”“六保”工作，促进了脱贫攻坚、健全公共卫生应急管理体系、解决民生领域难题等相

关工作，为统筹推进疫情防控和经济社会发展、完成全年目标任务发挥了积极作用。会议要求，对已采纳的意见建议要持续跟进成效。

会议指出，今年全国两会在即，要围绕贯彻党的十九届五中全会精神和中央经济工作会议部署，把听取代表委员意见建议、办理建议提案作为政府工作重要内容，融入政府决策和政策措施落实中，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。一是认真做好全国两会期间听取和收集意见建议有关工作。各部门负责人在参加列席旁听时，要认真听取代表委员意见建议。各部门要积极探索拓展网络、热线值班电话、视频连线等多种方式，与代表委员开展无障碍交流。二是围绕贯彻落实党中央、国务院决策部署，把办理建议提案与推进各项业务工作紧密结合起来。对代表委员的意见建议要认真研究，有的要吸收到政府工作报告和“十四五”规划纲要修改

中，有的要落实到今后的相关工作或政策储备中，将代表委员的真知灼见吸收转化为做好政府工作的实招硬招。三是进一步提高办理建议提案的质量。研究重点工作、开展专题调研时要主动邀请相关代表委员参加，结合办理工作推动解决重点难点问题。对代表性强、关注度高的建议提案，要集中力量研究办理、重点突破。对建议提案涉及的屡提难解的突出问题，要制定专项工作方案集中攻坚。对办理难度大、涉及地方的建议提案，要建立部门与代表委员、地方联动机制，共同推进办理。四是压实责任，建立办理台账，明确时限，及时办结。办理过程中要主动向代表委员介绍工作进展，及时反馈和解释答复内容。五是国办要加强对办理工作的统筹协调和监督指导。各部门要认真总结行之有效的经验做法，推进办理工作制度化、规范化。进一步做好建议提案办理相关信息公开工作，接受代表委员和社会监督。



雨水时节农事忙

砥砺“三牛精神” 争创一流业绩

胡刚

牛耕沃野春风暖，扬鞭奋蹄万象新。习近平总书记在全国政协新年茶话会和2021年春节团拜会上都强调要发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神。听后深受启发，备受鼓舞。我们只有发扬“三牛精神”，争创一流业绩，才能无愧于这个伟大的新时代。

为民服务孺子牛，把人民永远记在心中。为人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命。中共有号召，民主党派就有行动。我们只有不忘沉向向的历史责任，才能不断强化宗旨意识，确保政治信仰不变、政治方向不偏、政治立场不移，才能始终拥有为民服务的强大动力。民盟江苏省委将发挥教育和文化主界别优势，牢记习近平总书记视察江苏提出的“争当表率、争做示范、走在前列”的殷殷嘱托，以建党100周年和民盟成立80周年纪念活动为契机，不断加强思想政治、组织和机关建设，撸起袖子加油干，为助力解决人民群众的操心事、烦心事，多办实事、多出实招。

创新发展拓荒牛，把助推发展抓在手里。改革不停步，发展无止境。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，迫切需要我们争做“拓荒牛”。全面建设社会主义现代化国家的伟大新征程已经开启，我们要摆脱传统观念束缚，敢于尝试、勇于探索、勤于实践，用创新发展打破固有思维定式。民盟江苏省委将找准服务时代发展、积极

履职尽责的新方向，瞄准国家和江苏省的“十四五”规划，围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，突出助力创新发展大文章，紧盯人民群众高度关注的教育和文化等重点领域，充分发挥作用，以江苏教育发展论坛和江苏文化发展研讨会等为抓手，不断提升参政议政成效。

艰苦奋斗老黄牛，把合作初心落在实处。在中国人民眼里，“老黄牛”向来是脚踏实地、任劳任怨、勤勤恳恳的象征。习近平总书记指出：“奋斗不只是响亮的口号，而是要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。”处于新发展阶段的民主党派十分需要自我加压、埋头苦干，积极主动、勤奋耕耘，确保一个声音喊到底、一个目标干到底，在新征程上行稳致远。民盟江苏省委将继续继承和发扬优良传统，按照民盟中央主席丁仲礼提出的“社会服务要量力而行，更要尽力而为”要求，发挥新联会、企联会以及行业专家作用，继续举办现代农业专家行和“助你启航”校园招聘活动。持续开展“烛光行动”教育帮扶工作，加强与中西部地区和省内苏北地区教育帮扶联系点的沟通协调，突出“精准帮扶”，追求质量和成效。继续发动基层盟组织和盟员，助力江苏政协“有事好商量”协商议事工作，不断探索民主监督新路径，把合作初心落在实处。

(作者系全国政协常委、江苏省政协副主席、民盟江苏省委主委)

让老百姓过上好日子

——2021年地方政协全会述评之一

本报记者 王瑛

展的六大主要目标之一，提出“多层次社会保障体系更加健全”“乡村振兴战略全面推进”等新的更高要求，秉持的依然是始终如一的人民至上的执政理念。

发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，是党和政府治国理政的核心理念，也是政协委员建言资政不变的主题。

自1月以来，各地两会陆续召开。如何使民生保障水平与新发展阶段相匹配？地方政府开出了哪些民生清单？政协委员传递了怎样的百姓心声？在一

度的盛会上，我们读到最多的那个词还是“民生”。

■ 兜住“稳稳的幸福”

人民至上不是空洞、抽象的理论，而是生动、具体的实践，需要落实到增进民生福祉上。在各地政府工作报告中，普遍释放“十四五”开局之年惠民补短板将持续加码的信号。不少地方开列了详细的民生任务清单，力争在改善和保障民生上突破见实效。

“2020年甘肃省确定的11件为民

实事全部办结。2021年将统筹安排财力，继续办好10件为民实事。”甘肃省委副书记、省长任振鹤说。

江苏提出，今年将围绕人民群众所需所盼所想的52件民生实事，实行清单式管理、项目化推进。

北京提出，2021年，将坚持共同富裕方向，认真办好31件重要民生实事，着力补齐民生领域短板。

各地政协委员纷纷以提案、大会发言等形式，就群众反映的热点难点问题，提出意见和建议。

(下转3版)

最高检：

去年“民告官”案件公开听证同比增长6.5倍

据新华社电（记者 刘硕 陈菲）最高人民检察院18日发布数据显示，2020年，检察机关办理的行政诉讼监督案件中，开展公开听证的达900余件，同比增长6.5倍，有效促进了行政争议实质性化解，化繁为简让“民告官”案件“案结事了”。

近年来，公开听证作为一种检察办案的新形式备受社会各界关注。在

对“民告官”的行政诉讼案件进行监督过程中，申请人往往有心结，化解难度较大，而公开听证对于解决这个问题具有重要作用。

据最高检第七检察厅厅长张相军介绍，2020年，各地检察机关对争议分歧较大、涉及当事人众多、案情重大复杂的行政诉讼监督案件广泛开展公开听证工作，组织申请人和行政机关，邀请人大代表、政协委员、人民监督员、特

约检察员等参加听证会，广泛听取各方意见，力争以更为公平、公正、公开的办案程序促进行政争议实质性化解。检察机关还尝试运用网络直播形式增强公开听证透明度，拓展了“官民”面对面沟通渠道。

最高检18日还发布了3件行政检察公开听证典型案例，为各级检察机关行政检察部门加强公开听证工作、规范办案提供指引。

□ 开局“十四五” 擘画新蓝图

▶▶▶ 详见5版

□ 就地过年 一样精彩

▶▶▶ 详见9版